

交通银行浙江省分行

金融作笔,绘就绿色转型的美丽画卷

中国式现代化,是人与自然和谐共生的现代化。发轫于20年前浙江安吉余村的“绿水青山就是金山银山”理念,深刻揭示了生态保护和经济发展的辩证关系,为金融业提供高质量适配服务指明了方向。

大潮起之江,奋进正当时。作为国有大行,交通银行浙江省分行深入贯彻绿色低碳发展理念,坚持系统谋划、银政企联动,加强科技创新与产品创新“双轮”驱动,统筹发展绿色金融与转型金融,积极服务“绿水青山”向“金山银山”转化,促进构建良性互动长效机制。截至2025年6月末,交通银行浙江省分行绿色信贷增量59.07亿元,增幅13.17%。

■ 包史聪 顾志鹏

浙里“如鱼得水” 创新ESG评价机制逐“绿”而行

7月4日,中国金融学会绿色金融专业委员会2025年年会暨绿色金融改革创新交流会在浙江省湖州市举办。交通银行等10家银行总行将与湖州共建绿色金融能力建设基地。这为交通银行浙江省分行依托湖州国家级绿色金融改革创新试验区的创新土壤,深度参与绿色金融能力建设基地的系统工程提供了新的发展机遇。

2024年以来,交通银行浙江省分行深植绿色发展理念,通过完善ESG(环境、社会、治理)标准体系、搭建ESG评价系统、加强产品设计与供给,创新ESG长效评价机制,加大绿色项目融资,为浙江发展注入“绿色动能”。

“上善若水,水利万物而不争。”在探索金融“活水”守护绿水青山方面,交通银行浙江省分行具有深厚丰富的实践经验。作为较早引入ESG的国有大行,交通银行浙江省分行于2023年开发完成系统内首个ESG评价系统(湖州定制版),并荣获“2023中国金融创新”优秀案例奖。

2024年,交通银行湖州分行延续在ESG领域的先行优势,推出“ESG智造贷”“ESG可持续发展贷”等产品,让绿色企业获得实惠。在浙江某新材料有限公司的厂房,反向挤压机、配套自动化高端设备等一批崭新设备正在安装,为企业的铝合金新材料产业化转型打下坚实基础。

“了解到企业的转型需求后,我们主动上门对接,为企业开辟绿色通道,并结合ESG评价体系予以一定的利率优惠,最终提供了4.5亿元转型项目授信以及2.95亿元的流动资金贷

浙里“产业澎湃” 为绿色低碳转型注入新动能

人不负青山,青山定不负人。随着碳达峰、碳中和战略实施,交通银行浙江省分行不断探索涵盖绿色贷款、绿色债券、绿色票据等综合绿色金融服务体系,积极运用央行碳减排支持工具等,助力更多金融“活水”流向清洁能源、污染防治、节能环保绿色制造、新能源、新材料等重点领域,持续为绿色产业发展助力,做深做实绿色金融大文章。

当越来越多的消费者选择新能源汽车作为出行工具,新能源汽车产业正成为中国制造的主要赛道之一。2024年,浙江新能源汽车产业集群营收突破万亿元,成为浙江又一个万亿元产业集群。优异的成绩取得,离不开金融机构对产业默默支持。从整车企业到汽车零部件企业,近年来,交通银行浙江省分行在金融产品创新和服务模式上进行深入探索,不遗余力地支持浙江新能源汽车产业的长足发展。

5月9日,交通银行浙江省分行成功助力浙江吉利控股集团有限公司完成2025年度第三期科技创新债券发行。本期债券发行规模20亿元,期限270天,是全国首批落地的科技创新债券之一。作为该项目联席主承销商,交通银行浙江省分行快速响应政策号召,迅速组建专业团队,以专业高效的金融服务与吉利控股集团有限公司紧密协作,积极推动首批科技创新债券成功发行。

零跑汽车是浙江本土的新能源汽车制造企业,自2015年成立以来便走上了全域自研之路。2022年,零跑汽车建设钱塘工厂时,与交通银行杭州西湖支行结下了深厚的友谊。3年后,零跑汽车集团国际化业务逐步推进,加之与Stellantis集团合作的不断加深,让零跑汽车对生产效能提出

了更高的要求,杭州临江钱塘工厂项目应运而生。企业融资需求的扩大,再一次得到了交通银行杭州西湖支行的鼎力支持。在第一时间获悉客户临江工厂项目贷款需求后,该行迅速做出反应,量身定制金融服务方案,为企业提供5亿元银团项目贷款,交通银行也成为该项目授信份额第二大行。

2024年,浙江头部车企正奋力突围,关键零部件企业正突飞猛进,一辆整车的背后,代表了产业链上下游上千家企业。其中,就有衢州极电电动汽车技术有限公司。交通银行杭州分行在了解到企业设备升级和新品开发方面的资金需求后,迅速响应,为企业量身定制一套金融方案,即以新能源产业贷款为基础,结合企业的ESG表现,为极电发放1亿元贷款,专项用于支持其新能源汽车核心零部件的研发与生产,并给予利率优惠和灵活还款便利。

绿色发展,弦歌不辍。作为省内两个绿色金融改革创新试验区之一,衢州是浙江省乃至华东地区重要的生态屏障,但当地的产业结构一直以重化工业和高碳农业为主,在节能减排方面面临着诸多挑战。为此,衢州市政府积极推动产业绿色化转型,并出台一揽子支持政策。

交通银行衢州分行把握地方发展时机,积极推动当地绿色金融发展。“碳达通”便是该行联动衢州政府,给予纳入绿色或“双碳”认证的小微企业“信贷优惠”的一款金融产品。该产品核心系统实现与“衢融通”平台的对接,可进一步前置信贷流程,完善风险把控。截至2024年12月,交通银行衢州分行通过“碳达通”系列产品的推广,已为49户碳账户企业提供信贷资金24.28亿元。



交通银行总行代表受邀出席在浙江湖州举办的绿色金融改革创新交流会,启动共建绿色金融能力建设基地机制并发表讲话。

浙里“万物交通” 合力点亮山海生态文明之光

《管子·度地》:“山川涸落,天气下,地气上,万物交通。”人与自然和谐共生,让绿色成为浙江最动人的生态底色,合力点亮生态文明之光。

在东海之滨的璀璨明珠——温州洞头,一场由金融力量驱动的海洋经济变革正在上演。近日,由交通银行温州分行牵头筹组的洞头环岛西片综合开发项目首笔贷款0.3亿元成功落地。这个承载着“绿水青山”与“金山银山”双向转化使命的国家级EOD项目,在绿色金融的滋养下迈出关键一步。为此,交通银行金华分行组建专项服务支撑团队,为其量身定制融资方案,并建立项目预审机制,开辟“绿色通道”,确保项目快速推进。最终,成功组建银团并获批授信金额19亿元,为项目提供长期资金支持。

名士之乡,风起云涌。随着最后一块玻璃幕墙完成安装,由交通银行绍兴分行提供1.4亿元贷款支持的兰亭文化旅游度假区旅游集散中心项目主体竣工,千年兰亭这一文化地标发展迈入新阶段。作为柯桥区南部发展的核心引擎,兰亭文化旅游度假区肩负着创建文旅融合示范区的使命。交通银行绍兴分行通过深入调研项目需求,量身定制融资方案,精准投放1.4亿元信贷资金,为集散中心建设注入一泓金融活水。该中心建成后将整合游客服务、智慧导览、文化孵化等多元功能,既让游客更便捷地感受“一觞一咏”的雅集遗风,又能带动周边民宿、餐饮产业协同发展。

生态文明,续写风雅。未来,交通银行浙江省分行将持续发挥绿色金融优势,聚焦生态环境治理与绿色产业融合领域,不断优化金融服务模式,持续为浙江生态文明建设和经济社会高质量发展注入金融“活水”。



湖州南浔强村富民发展集团有限公司旗下绿色渔业项目建设现场。

浙里“烟火气浓” 绿色消费塑造美好生活方式

如何加快发展绿色低碳经济,健全绿色消费激励机制,推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式?交通银行浙江省分行深入践行金融工作的政治性、人民性,始终将“金融为民”的服务理念铭记于心、付诸于行,以绿色金融撬动绿色消费,让浙江“烟火气”更浓。

近日,交通银行浙江省分行积极响应“提振消费、扩大内需”政策,深度推进“百县万店惠民生”活动,在省内12个县域重点商圈,德清银泰城、诸暨万风新天地、义乌新天地、台州临海紫阳街、乐清南虹广场等省内多个区域,开展系列优惠活动。凭借交通银行“最红星期五”品牌,为消费者带来实实在在的福利,赢得广泛认可。

激发餐饮消费新活力。7月31日晚,2025“味美浙江”餐饮市集进商场助消费暨乐清首届老字号嘉年华活动在温州乐清南虹广场火热开启。这场以“乐来乐好·浙里优购”为主题的盛会,由省商务厅牵头,温州市商务局与乐清市政府携手承办。作为活动协办方之一,交通银行浙江省分行推出全场消费5折立减、消费达标抽好礼和办卡有礼4+1等活动,点燃夏日消费新热潮。此前,交通银行浙江省分行还倾情助力“味美浙江·食在杭州”活动,壕撒百万福利促消费。作为唯一合作的银行,将金融服务与消费场景深度融合,不仅吸引了美食博主打卡体验,也让百姓轻松享受真金白银的消费优惠。



位于绍大线与103县道交叉口的兰亭度假区旅游集散中心已经进入收尾阶段。

本版图片由交通银行浙江省分行提供